

Kmečka trgovina

Ugodne posledice trgovskega sporazuma z Italijo

Ze zadnjič smo poročali, da je bil sklenjen ugoden sporazum za izvoz našega blaga v Italijo. Kot znano, nam je Italija za uvoz v letu 1939 dovolila kontingentov 250 milijonov lir. Ta uvozni kontingent je razdeljen naslednje (v milijonih lir): konji 3, goveda 30, prašiči 2, živa perutnina 15, živa divjačina 0,2, zaklana perutnina 3, nepredelano goveje meso 2, predelano meso 0,4, jajca 6, sveže ribe 2, nasoljene ribe 1, pšenica 25, koruza 15, suhe češplje 0,6, suhe gobe 0,75, slanina in salo 1, tkanine iz konjske dlake za izdelovanje vrečic 0,025, kovine in rude, ki vsebujejo kovine, razen železne rude, 15, železna ruda —, kamen za apno in cement 5, premog 3, igličasto drevje v hlohah 4, tesan igličast les 12, rezan igličast les 36, bukov les (razen železniških pragov) 18, razne vrste listnatnega lesa (breza, hrast, črešnja, oreh, jablane itd) 25,5, igličast les za imperij in kolonije 5, drva 2, oglje 2, kalcijev cijanamid 2,4, metilni alkohol 0,8 (za začasni uvoz), pirolignit od kalcija 2,4, kože jag-nedi in koz 2,4, lesna celuloza 4, drugi proizvodi gozdarstva in lova 1, rezervni kontingent 8.

Vsi navedeni kontingenti so razdeljeni na dva enaka dela, vsak za pol leta. Izkoriščevanje kontingentov za prvo polovico se ne more v nobenem primeru zmanjšati, toda če se pokaže možnost, se morejo ti kontingenti povečati.

Lesni trg

Zadnje čase so se razmere na našem lesnem trgu nekoliko popravile. Promet z lesom se je nekoliko povečal in cene ne padajo več. Trenutno povpraševanje po lesu pa je še vedno preslabo, da bi se zaradi tega cene dvignile. Ker pa je tudi pretirana ponudba izdelanega lesa nadovala, je upati, da se bo tudi v pogledu cen položaj izboljšal ter se bo poleg živahnije prodaje tudi cena popravila. Velika mednarodna politična trenja, ki so vsa lesno trgovino zavrla, so sedaj že precej prenehala in mogoče je zopet pregled mednarodnega lesnega trga. Opažati je zopet večje zanimanje inozemstva za naš les. Za kraje, ki tarifno težijo proti madžarski meji, je ugodna okolnost, da je Madžarska zadnji čas izdala svojim lesnim uvoznikom večje število uvoznih dovoljenj. To povečanje kontingenta za les iz Jugoslavije je v zvezi s tem, da se je znatno zmanjšal uvoz lesa iz bivše Avstrije na Madžarsko. Dosežene so bile sedaj v trgovini z Madžarsko precej zadovoljive cene.

Denar

Za tuje valute veljajo pri nas sedaj sledeči uradni tečaji: 1 angleški funt 238 din, 1 ameri-

ški dolar 43,75 din, 1 kanadski dolar 43,55 din, 1 nemška marka 14,50 din, 1 poljski zlot 8,25, 1 belga 7,40 din, 1 pengö 8,65 din, 1 egiptski funt 239 din, 1 palestinski funt 237 din, 1 urugvajski pezoz 15,50, 1 argentinski pezoz 10,90, 1 čilski pezoz 1,20 din, 100 albanskih frankov 1470 din, 100 francoskih frankov 130 din, 100 švicarskih frankov 1000 din, 100 italijanskih lir 230 din, 100 holandskih goldinarjev 2365 din, 100 bolgarskih levov 44,50 din, 100 romunskih lejev 32 din, 100 španskih pezoz 150 din, 100 grških drahem 39 din, 100 češkoslovaških kron 150 din.

Tržne cene v Mariboru

dne 3. decembra 1938

Meso: goveje salo 15—16 din, slanina (špeh) 14—15 din, pljuča 7—8 din, jetra 8—10 din, reberca 10—12 din, svinjsko meso s kostmi 12 do 13 din, svinjsko meso brez kosti 13—15 din, ribe 16—17 din, ribe belice 8 din, morske ribe 10 do 34 din, zajec 13—14 din kg.

Zelenjava: krompir 0,65—1,50 din kg, me-rica 5—6 din, 1 kg čebule 2—4 din, česen 6—10, kislo zelje 3 din, glava zelja 0,50—3 din, 2—4 komadi repe 1 din, kisla repa 2 din kg, glava kar-fijole 1—8 din, glava ohrovtva 0,50—1,50 din, hren 8—9 din kg, komad zelene 0,50—2,50 din, buča 0,50—2 din, kup paradiznika 1 din, šopek peter-šilja 0,50—1 din, glavata solata 0,50—2 din, endivija 0,25—1 din, kup motovilca, radiča, špina-če in vrtnega korenja 1 din, por 0,25—1 din, koleraba 1 din, liter luščenega graha 7,50—10 din, 2—4 komade redkve 1 din, šopek majarona 0,50 do 1 din.

Sadje: 1 kg jabolka 3—6 din, hruška 4—8 din, suhih sliv 8—12 din, krljčev 14 din, celih orehov 10 din, luščenih orehov 28—32 din, liter luščenih orehov 14 din, svežih kostanjev 2—3 din, pečenih kostanjev 6 din, šipka 3 din.

Zito: pšenica 1,50—1,75 din, rž 1,50—1,75, ječmen 1,50 din, koruza 1,25—1,50 din, oves 1 din, proso 1,50 din, ajda 1—1,25 din, proseno pšeno 4 din, ajdino pšeno 3,50—4 din, fižol 2—3 din.

Mlečni izdelki: liter mleka 1,50—2 din, smetane 10 din, kg surovega masla 24 din, kuha-nega masla 30—32 din, čajnega masla 28—32 din, domačega sira 8—10 din, jajce 0,70—1,25 din, konzervirano jajce 0,85—1 din.

Perutnina: kokoš 18—25 din, par piščan-cev 20—65 din, gos 40—60 din, puran 30—75 din, raca 15—18 din.

Krma: kg sladkega sena 0,80 din, pšenične slame 0,42—0,45 din.

skem ne bo posebnih razlik. — Odvetnikova prava, zahtevati nagrado, zastara šele v treh letih. Dokler tožba na plačilo stroškov ni vložena, morete sami predlagati pri sodišču, kjer Vas je odvetnik zastopal, odmero odvetnikove nagrade in stroškov. Zoper odmero, ako se Vam zdi previsoka, imate pravico pritožbe na nadrejeno okrožno sodišče.

Plačevanje občinske podpore pri izselitvi v inozemstvo. M. A. Vaša sestra je v Gradcu 25 let služila, ostarela in onemogla, dobiva od tamkajšnje občine denarno podporo, rada bi se preselila v domači kraj in vprašate, ali ji bodo izplačevali, odnosno pošiljali podporo v Jugoslavijo. — Žal nam ni znano, kaj določa zadevni pravilnik graške občine v takem primeru. Mariborska občina na primer izplačuje svojim občinarjem podpore tudi, ako se iz Maribora odsele in čeprav v inozemstvo. Naj sestra sama povpraša pri občini, kako in kaj. Ako Vaša sestra ne bi bila pristojna v Gradcu in dobiva sedaj le podporo (torej ne morda rento iz kake pogodbe, odnosno zavarovanja), bi se občine Gradec ne moglo prisiliti k plačevanju, odnosno pošiljanju podpore v Jugoslavijo.

Dedovanje po bratu. Umrl Vam je brat, ki je zapustil premoženje, ni pa napravil oproke. Vprašate, kdo bo dedič. — Ako je pokojnik imel zakonske otroke, pripada le-tem vsa zapuščina. Ako ni zakonskih otrok, živita pa še oba roditelja, tedaj gre vsa dedščina roditeljema, in sicer po enakih delih. Ako bi bil eden teh roditeljev že umrl, bi njegovo polovico dobili njegovi ostali otroci, torej bratje in sestre pokojnika. Potemtakem bratje in sestre ničesar ne dedujejo (po zakonu) po umrlem bratu, ako živita oba roditelja. Kaj drugega bi seve bilo, ako bi se eden roditeljev ali oba dedovanju odpovedala.

Prenos klavirske harmonike preko meje. F. H. V Nemčiji ste si kupili rabljeno klavirsko harmoniko in vprašate, ali jo boste mogli prinesiti preko meje brez carine. — Ako ste dalj časa bivali v Nemčiji, lahko prinesete s seboj rabljene predmete. Ni pa točno določeno, koliko časa ste morali bivati v inozemstvu. Nekateri cariniki pravijo, da vsaj dve leti, drugi pa tudi manj in gredo zlasti sezonskim delavcem na roko.

Sekanje lastnega lesa brez tesarskega mojstra. J. G. v D. Imate lasten les, potrebovali ga boste za popravilo svoje hiše in vprašate, ali ga morate dati »sekati« tesarskemu mojstru, ali pa si lahko v to svrhu najamete delavce, ki so cenejši. — Ni

»Slov. gospodar« v letu 1939.

Naši naročniki so bili v tekočem letu zelo zadovoljni s prilogo »Kmečko delo«. Nas je ta priloga stala skoroda 90.000 din, toda ožržali jo bomo tudi v prihodnjem letu. Ker je ta priloga dodatek, kakršnega drugi listi nimajo, moramo reči, da je »Slov. gospodar« najcenejši tednik v Sloveniji.

»Kmečka trgovina« je mnogim dobro služila, v bodoče bo pa še izpopolnjena.

Politični pregledi doma in po svetu zanimajo vsakogar, saj se svet danes tako hitro suče, da komaj sproti gledamo na vse spremenbe.

Novic je vedno dovolj, radi bi pisali le o lepih novicah, toda življenje je tako nesreč in greha, žalostni dogodki nam bodo v svarilo.

Dopisov ima naš list veliko, pravijo nekateri, da preveč, toda gledali bomo, da bodo vsi kraji zadovoljni, zato bodo dopisi le kratki in res zanimivi.

Povesti bosta dve skozi vse leto, in sicer začne z novim letom nova povest »V mrežah greha« in »Ugrabljen nevesta«, ki že izhaja, se bo nadaljevala, bodo pa novi naročniki seznanjeni z vsebino preddogodkov.

Za mladino bomo priobčevali še posebno povest v slikah in uganke ter skrivalnice.

Razgovori z naročniki ostanejo, saj imate toliko težav, da je vedno potrebna strokovna beseda.

Slike bomo objavljali, kolikor bo le prostora ostajalo.

Tak bo »Slovenski gospodar« v letu 1939. In Vi, kako boste Vi? Ni drugače mogoče, kakor da se naročite na list!

Razgovori z našimi naročniki

Vprašanja in odgovori

Čimprejšnji nastop vojaške službe. S. R. Lanko jesen ste bili pri vojaškem naboru spoznani za sposobnega in bi radi svoj kadrski rok čimprej odslužili. — V ta namen je potrebna prošnja na pristojno (varaždinsko) vojaško okrožje.

Progon radi baje lažne ovadbe. F. S. V pogovoru ste omenili nekemu znancu, kako se je nek tretji žaljivo izražal o aktivnem ministru Vaš znanec je stvar naznanil orožniku, ta Vas je zaslislal in napravil ovadbo. Sedaj pa je navedeni tretji Vas naznanil državnemu tožilstvu, češ, da ste ga iz maščevalnosti (ker je v neki pravdi zoper Vas pričal) po nedolžnem ovadil. — Res določa kazenski zakon, da se dotičnika, ki ovadi nekemu oblastvu lažno zoper svoje prepričanje, da je storil kdo kaznjivo dejanje ali da je prekršil svojo službeno dolžnost, z namero, da bi se začelo zoper njega kazensko postopanje, kaznuje s strogim zaporom ali zaporom do petih let. Če ovadnik prekličie svojo lažno ovadbo pred začetim postopanjem, ga sme sodišče oprostiti vsake kazni. — Navedeni tretji je res izredno drzen, ko je šel — čeprav pravite, da je res žalil ministra — Vas naznaniti državnemu tožilstvu, češ, da ste si vse izmislili. Seve v kazenskem postopanju zoper Vas ne morete drugega nego vztrajati pri tem, kar ste slislali. Žal ni izključeno, da Vam sodišče (sodniki niso nezmotljivi) navsezadnje res ne bi verjelo; zoper eventualno obsodbo se lahko pritožite. Druge pomoči pa zaenkrat ni; morda se bo oni tretji o priliki sam izdal, da je res to, kar ste Vi povedali, nakar bi Vi lahko predlagali obnovo kazenskega postopka.

Umik tožbe. — Plačilo nasprotnikovih stroškov. F. S. Neka znanca Vam je pravila, da je N. N. o Vas govorila, da ste ji nekaj ukradli. Radi tega ste to N. N. tožili potom odvetnika radi žaljenja časti. Pri razpravi je N. N. krivdo zanikala in razen tega navajala, da je bila okradena že pred več nego dvema letoma. Vaša znanca je pri zaslišanju kot priča dopustila možnost, da se je N. N. o Vas žaljivo izražala res že pred več nego dvema letoma. Radi tega ste morali svojo tožbo umakniti. Sedaj po petih mesecih zahteva Vaš odvetnik, da mu plačate 273 din. — Vaš odvetnik je vsekakor upravičen zahtevati, da mu plačate nagrado in stroške za posle, kolikor so bili potrebni za pravilno zastopanje in kolikor so bili sicer opravičeni glede na stvar samo in na obstoječe razmere. Ker nam niste naznanili posameznih postavk stroškovnika, Vam ne moremo točno odgovoriti. Kot stroški prihajajo vpoštev kolki na pooblastilo v znesku 30 din, na zasebno tožbo v znesku 15 din, za prvo poluro razprave 15 din, za vsako nadaljnjo poluro po 30 din. Nagrada za sestavo zasebne tožbe znaša 50 do 80 din; za udeležbo pri razpravi, ako ne traja preko pol ure, 80 din; ako traja do ene ure, 120 din; za vsako nadaljnjo poluro po 20 din; za pisarnino za vsako stran 1 din, za dopise po 10 itd. (Vse to je ugotovljeno v knjizici »Slov. gospodarja«: Koliko sme odvetnik računati, katero dobite za 5 din v Tiskarni sv. Cirila.) Višina nagrade ni v zakonu številčno določena (v kolikor gre za zastopanje v kazenskih stvareh); zgoraj navedena je običajna v območju mariborskega okrožnega sodišča, pa menimo, da v celj-